

sége pén-  
l mostan  
5 39., ud-  
Rákóczi-  
a szövet-  
léssel 30  
s mintájú  
gő, sport-  
övetmara-  
kra, lüsz-  
kelengye-  
alósággal  
art.

OK.  
ewyorkban  
ágbajnok-  
, a német  
i Shar-  
küzdelem  
rezte meg

ADÓHIVA  
UCCA) 49.  
CHENYI  
DOR RT.  
4. SZÁM  
ÁNAL. —

férfi-  
ányosan  
1783

6 vagy  
agy Jó-  
cca 3.  
3432

páncél-  
kácsnál,  
1794

veszünk.  
R. T.  
).

ulát  
Pollák  
691

ek meg-  
Sándor,  
1791

le

góvását  
szűcs,  
481

ST  
Zöld-  
1231A

mosást  
són el-  
ál, Szt.  
1758

y II-ik  
ki azt  
se. —  
Nyir-  
1788

lgattat-  
céljából  
gyerdő.  
1798

# Egyes szám ára 10 fillér.

DEBRECEN, 1932 JUNIUS 24.

PÉNTEK.

XXX. ÉVFOLYAM 141. SZAM.

# DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉS: ÁRA: EGÉSZ ÉVRE 26.—, FÉLÉVRE 14.—, NEGYEDÉVRE 7.—, EGY-  
HÓRA 2-40. • EGYES SZÁM ÁRA HÉTKEZNEP 10 FILL., SASÁRNAP 20 FILL. KÖL-  
FÖLDRE • KÉTSZERESE — MEGJELENIK HÉTFO KIVÉTELEVEL MINDEN NAP,  
SZÁVA • NEGEDŐS ÉS GÁNDOS IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
PARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG NAPJAI: FERENC JÓZSEF UT 84. SZÁM. TELEFONSZÁM  
49-20. ÉJLE: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM: 20-18. ÉS 32-12. FŐKIADÓ-  
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ-  
HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. TELEFONSZÁM: 23-32

## Anglia, Franciaország és Németország izgalmas vitája a Hoover-javaslat körül

Amerika, Olaszország, Anglia, Németország és Japán elfogadják a haderőcsökkentést — Franciaország nagy lapjai kortesfogásnak minősítik az amerikai elnökválasztásra — Hétmilliárdot követel Franciaország jóvátételben — Németország visszautasít minden kompromisszumot

Gibson amerikai delegátus felolvasta tegnapi Genfben Hoover üzenetét, amelyben az USA elnöke az egész világ haderőinek egyharmaddal való csökkentését javasolja. A javaslat értelmében eltüntetendők az összes tankok, a vegyiháború és a nagy szállítható ágyúk használata. Hoover javaslatainak elfogadása esetén tíz év alatt 2 milliárd dollárt takarítana meg Amerika, az egész világ pedig rendkívüli mértékben felszabadulna a háborús kiadások terhe alól és így megnyílna az út a gazdasági fellendülés felé. Anglia és Németország helyesléssel, Franciaország ellenzéssel fogadta az amerikai javaslatokat, melyek új irányt adtak a lausannei és genfi konferenciának és izgalmasan új helyzetet teremtettek a világpolitikában.

A nagyjelentőségű esemény hatásáról és fejleményeiről alább következő távirataink számolnak be:

### Newyork lelkesedése.

Newyork, június 23. Az amerikai lapok szinte egyhangulag a lelkesedés stílusában írnak Hoover akciójáról.

A Newyork Tribune szerint Hoover akciója az egyetlen ut ahhoz, hogy a genfi és lausannei tárgyalások ne legyenek hiábavalóak, hanem hogy megnyissák az utat a jóvátétel kivül a háborús adósságok kérdésének megoldásához is.

A Newyork Times aláhuzottan hangsúlyozza, hogy a terv szerint Németország haderejét kell alapul venni a többi ország fegyverkezésének megállapításánál.

### Franciaország tiltakozik.

Páris, június 23. A Matin genfi tudósítója a Hoover-terv előzményeiről érdekes értesülést közöl, amelyből kitűnik, hogy Gibson amerikai leszerelési delegátus már a Morgenben történt éjszakai találkozáson tájékoztatta Herriot-t Hoover tervéről, majd megkérdezte Herriot-t, van-e valami kifogása az akció ellen?

Herriot ezt válaszolta: Hogyne volna kifogásom ellene! Éppen abban a pillanatban, amikor minden erőfeszítéssel azon vagyunk, hogy a genfi tárgyalásokat ismét folyamatba hozzuk, Önök közbelépnek, holott

### intervenciójuk a helyzetet inkább megnehezíti, semmint megkönnyítene.

A Matin maga a tudósítást a következő megjegyzéssel látja el: Az amerikai elnöknek talán még meg lehetne bocsátani azt, hogy tévedett a címzésben, amikor üzenetét Genfbe küldte, nem pedig az igazi címre, az amerikai választóközönségnek. Azt azonban nem lehet megbocsátani, hogy megfélekedett arról, hogy a nemzetközi konferencia dolga a tárgyalás, nem pedig az, hogy ultimátumszerű követeléseket tudomásul vegyen. A nagy párisi lapok a Hoover-tervet a legridegebben visszautasítják, annál inkább, mert semmiféle ígéretet nem tartalmaz arra nézve, hogy a terv elfogadása után Amerika engedmányekre volna hajlandó az adósságok kérdésében.

### Anglia helyesel.

London, június 23. Hoover leszerelési javaslatai Londonban erős benyomást tettek, amely a sajtóban nyíltan kifejezésre jut.

A Times ezt írja: Ez a beható és messzeemenő terv nagyobbarányú, mint

bármelyik eddigi terv, amelyet Genfben felelős oldalról eddig előterjesztettek. Hoover javaslatának az a része, amely arról szól, milyen határig terjed a katonaság rendőri szerepe, még sok vitára fog alkalmat adni. Hoovernek a szárazföldi leszerelésre vonatkozó terveit Anglia helyeselheti, Hoovernek a tengerészeti leszerelésre vonatkozó eszméi Angliát rendkívül közelről érintik, miért is azokat alapos vizsgálatnak kell alávetni. A Hoover-terv mellett szól az, hogy annak elfogadása esetén a Kellogg-terv megsértése jóformán teljesen lehetlenné válik.

### Hétmilliárdos francia követelés.

Lausanne, június 23. A magánjellegű beszélgetések ma is serényen folynak, anélkül, hogy eddig a megegyezésnek akárcsak kezdeti is megjelölhetők volnának. Annál kevésbé lehet előrelátni a konferencia végét.

Papen kancellár ma Hymans belga külügyminiszter és Franqui belga szakértő látogatását fogadta. Belga oldalról azon igyekeznek, hogy a német és francia kormány között közvetítési akciót végezzenek.

Herriot péntek este két napra Párisba utazik vissza.

Mint értesülünk, a francia javaslatok lényege az, hogy a Németországnak engedélyezendő moratórium három esztendőre szóljon, amelynek lejártaival nemzetközi bizottság állapítsa meg, hogy Németország milyen váltásösszeget fizessen. Franciaország ezen a címen hét milliárdot akar kapni.

Az angol kormány a maga álláspontját emlékiratban fejtette ki, amelyet Herriotnak adott át. A brit kormány ragaszkodik a jóvátétel teljes törlesztésnek álláspontjához, de kijelenti, hogy ha erről megegyezés nem jönne létre, a német váltságfizetés olyan csekély legyen, hogy ez semmiképpen se károsítsa a német gazdasági életet és ne akadályozza a német talpraállási lehetőségeket.

### Papen visszautasít minden kompromisszumot.

Lausanne, június 23. Német körökből arról értesülünk, hogy a francia javaslatot Papen kancellár elfogadhatatlannak jelentette ki. A német delegáció elvi álláspontja az, hogy ilyen és ehhez hasonló kompromisszumot nem fogad el, mert fellépését kényszer írja elő, amely meghatározza magatartását és lehetetlenné teszi számára az alkudozást.

### Csak Amerika segítségével.

Lausanne, június 23. A ma délutáni francia-angol megbeszélésen a megbízottak között a jóvátétel kérdésében közeledés történt, így mindkét részről elismerték, hogy a kérdés véglegesen csak Amerika segítségével oldható meg.

## Károlyi miniszterelnök ma beszámolt a földteherrendező intézkedésekről, amelyeket teljes megelégedéssel fogadott az egységspárt

### A mezőgazdaság megkapja a „türelmi időt”, amely idő alatt nem lehet végrehajtani a gazda-tartozásokat — A miniszterelnök nem tartja véglegesnek a mai kamatlábleszállítást

Budapest, június 23. A kormány-párt csütörtök este Pesthy Pál elnökletével értekezletet tartott, amelyen a kormány tagjai közül Károlyi Gyula gróf miniszterelnök, Purgly Emil, Keresztes-Fischer Ferenc és Walko miniszterek vettek részt.

Károlyi Gyula gróf miniszterelnök abból az alkalmából, hogy a költségvetés néhány napon belül tétő alá kerül,

visszatekintett eddigi kormányzati működésére.

— Az elmúlt 10 hónap óta — mondta —, amióta a rám rótt terhet és feladatot vállaltam, a magunk elé tűzött feladatokat az adott viszonyokhoz mérten meg is oldottuk, tehát kötelességünknek megfeleltünk. Azzal, hogy a párt a költségvetési javaslatot egyöntetűen megszavazta, felmentést adott a kor-

mánynak eddigi működéséért és velem szemben bizalmát nyilvánította ezzel, különben a javaslat megszavazása nem lett volna őszinte és érdemleges.

Eddigi feladataink inkább negatív természetűek voltak s a katasztrófális bajok megakadályozását voltak hivatva szolgálni

s azt hiszem, elmondhatom, hogy ezt

sikerült is elérni, magától értetődő azonban, hogy ez nem meríti ki a kormányt és a kormányzópártot a feladatát, ez nem jelenti azt, hogy pozitív ténykedések nem hárulnak a kormányra és a többségi pártra. Természetes és érthető az, hogy ezen a téren nem tudunk minden kívánalmat kielégíteni, amint azt egyesek szeretnék volna. Teljesen tudatában vagyok annak a hibának, hogy

amíg pozitív elérni nem tudok, addig beszélni nem szeretek.

Legyetek meggyőződve, hogy a kormány nem negligálta ezeket a kérdéseket, hanem a legbelsőbban foglalkozott előkészítésükkel s amint a költségvetés letárgyalása fizikai időt enged rá, a kormány ezeknek a kérdéseknek megoldását tartja elsőrendű kötelességének. Ezekből a gyakorlatba vágó kérdésekből a kormány már megoldotta s vonatkozó rendeletét kiadta a földhözjuttatottak megsegítése tekintetében s e téren elmentünk a könnyítések dolgában addig a határig, amíg az ország pénzügyi helyzete azt megengedte, tovább felelősségünk tudatában nem mehetünk. Igen fontos kérdés ezenkívül

a természetrendelet.

A kormány már az ősszel úgy nyilatkozott, hogy a boletta-rendszert elejtí és amikor kidolgozta első természetrendelet-tervezetét, arra a következtetésre kellett jutnia, hogy a tervezett megoldás nem elégséges, mert végrehajtása vagy olyan szigorú lesz, hogy általános elégtelenséget szül, a célt tehát nem szolgálja, vagy pedig olyan lanya lesz a végrehajtása, hogy ismeretlen nagyságú, de igen nagy terhet ró az államkincstárra, ami költségvetésünk felborulását jelentené. Azért ezt a tervezetet elejtettük és újabb tervezetet dolgoztunk ki, amelyet szombaton tárgyal le a bizottság, ebben a második tervezetben igyekeztünk mindazokat az óhajokat és kívánásokat honorálni, amelyeket különféle érdekeltségek és pártok kiküldöttjei is hangoztattak. Nagyon fontos és talán egyik legjobban sürgetett kérdés

a földterehrendezés kérdése. Remélem, hogy a rendelet még e hónapban kibocsátható lesz.

A mezőgazdaságot terhelő tartozások kérdésében a pénzügyminiszter szakértekezletet tartott, ezeket a kérdéseket még ebben a hónapban kiadandó rendeletben szabályozni fogjuk, mivel egyéneknél elbírált csak a végleges rendezés során lehetséges,

a mostani rendeletben az átmeneti időre szükséges általános intézkedésekről lesz szó.

Ezeknek az intézkedéseknek az a lényege, hogy 1932 július 1-től október 31-ig a mezőgazdasági, erdő-, szőlő- és kertgazdaság céljaira szolgáló ingatlanok tulajdonosai ellen bizonyos terhelési határon felül a tartozásokért pert indítani, végrehajtást, zárlatot foganatosítani nem lehet. A folyamatba tett pereket szüneteltetni kell s a kitűzött árverések tárgyalását pedig fel kell függeszteni.

Ez alól az általános szabály alól ki kell venni egyes olyan tartozásokat, amelyeknek kivételét közérdek kívánja, így a folyó évi terméselőteget, a zöldhiteket, a folyó évi adókat és egyéb közterheket, a munkabérvételeket, a szolgálati viszonyból és tartási kötelezettségből származó követeléseket. A kedvezményben részesítettek a rendelet hatálya alatt lejáró annuitásokra és ka-

matokra a rendeletben megállapítandó mérvű részleteket tartoznak fizetni és természetesen köteles lesz a szükséges megújítási váltókat kiadni.

A rendelet lehetővé fogja tenni a földterehrendezési eljárásba való bevonásra irányuló újabb jelentkezéseket.

A rendelet intézkedéseket fog tartalmazni

az adókat terhelő eljárási költségek hatékony csökkentése érdekében is.

— Nemrégén még

9% volt a kamatláb s ezt fokozatosan 6%-ra csökkentettük,

amikor ez megtörtént, kijelentettük, hogy ezt sem tartjuk véglegesnek s a mai gazdasági viszonyokhoz mérten elengedőnek. A mérséklést folytatni kell, azonban annak mértékét a kormánynak és a jegybanknak együttesen kell megállapítani. A kormánynak az a szándéka, hogy a kamatmérséklés terén újabb lépést tegyen s a jegybank vezetősége ezt a folyamatot elősegíteni törekszik. Eddig a legnagyobb súlyt fektettük arra, hogy minden pénzügyi

## Szterényi a nagyobb adózók egy évi adójának előlegezésével állítaná talpra a mezőgazdaságot

A tisztviselői elbocsátások és a fiatalság elhelyezkedésének problémája a felsőházban.

Budapest, június 23. A felsőház ma már nyolcórás ülésen tárgyalta a költségvetést.

Szterényi József báró: A legszélesebb és legmagasabb körökben is az a gondolat hódít, hogy végre meg kell állítani a rombolás útját és az építés útjára kell lépni. A gazdasági élet megsegítésének első módja az lenne, ha

a teaurált pénzeket vissza tudnók vezetni a gazdasági életbe. Az általános moratórium egyenértékű a gazdasági halállal.

A mezőgazdaság romlásának legfőbb oka az ipari nagy államok elzárkózásában keresendő. Kifogásolja, hogy a kormány nem tanúsít kellő energiát a deficit és felesleges közüzemek megszüntetése vagy értékesítése tekintetében.

— Amikor a kórházaknak hiányoznak a legelemibb szükségletei, nem lehet megengedni, hogy

az állam 10—15 milliós deficitet vállaljon egyes üzemekért.

Az államvasutaknál gyökeres szervezeti reformokat tart szükségesnek és hibázhatatlannak tartja a tarifának olyan mértékű emelését, melyet a gazdasági élet nem bír el. A tarifaemelés különösen gazdasági téren éreztette súlyos hatását.

— Nekünk arra a távoli célra kell fordítani minden tekintetünket, hogy

a trianoni szerződés revízióját el fogjuk érní.

Ennek a célnak alá kell rendelni minden szenvedésünket, hogy utódainknak biztosíthassuk az ígért földjére való bevonulást.

Kereskedelempolitikai téren a kormány nem volt szerencsés az elzárkózási politika folytán és azért, mert a megkötött kereskedelmi szerződéseket sem tartották be. De a válsághírek közepette, amikor arról van szó, hogy elkedvetlenítik Károlyi Gyulát attól, hogy tovább vigye az ország ügyeit, nemzet-

intézkedésünk a külföldi hitelezőkkel, a népszövetséggel harmóniában történjék. Az természetes, hogy külföldi tartozásaink és kamatfizetésünk kérdésén kívül még inkább érinti társadalmunkat

a belföldi kamatok kérdése.

A kormánynak ebben a tekintetben is az a felfogása, hogy sürgősen meg kell tenni az intézkedéseket s azt hiszem, már a legközelebbi időben konkrét formában tudok beszámolni a pártok e téren szándékolt, vagy megtett intézkedésekről. Ezek a legközelebbi jövőben megoldásra váró kérdések. A sürgős teendőkről még a nyári szünet előtt tájékoztatni fogom a pártot.

A miniszterelnök szavait lelkes éljenzéssel fogadták.

Ezután Tóth Pál hangsúlyozta, hogy kielégítőnek tartja a kormány tervezett intézkedéseit, Héj Imre köszönetet mondott a párt különböző bizottságainak munkájukért. Patacsi Dénes arra kérte a kormányt, hogy a végrehajtások felfüggesztéséről szóló intézkedést mielőbb publikálja.

Az értekezlet Pesthy Pál zárószóival ért véget.

közi tárgyalásokat sikeresen folytatni nem lehet. (Ugy van! Ugy van!)

Joga van-e Károlyi Gyulának elhagyni a miniszterelnöki széket?

Nem a nemzet elleni bűn-e akadályokat gördíteni Károlyi elé abban, hogy feladatát a nemzet érdekében teljesítse? (Taps.) A kormány átérzi a mezőgazdaság válságát, de nincsenek anyagi eszközei, melyekkel ezen segíthetne. Ebből a dilemmából a kormány nem tud kikerülni.

— A segítség egyik módja

a kamatkérdés megoldása.

De itt átmenetileg anyagi áldozatokat is kell hozni.

A nagyobb adófizetők, vagyis az 5000—10.000 pengőn felül adózók bocsássák a kormány rendelkezésére egy évi adójukat előlegképpen és azt tíz év alatt törlesztené vissza nekik a kincstár.

A költségvetést elfogadom. (Taps és éljenzés.)

Szigethy János fejtegeti, hogy a tisztviselők állandó rettegésben élnek, mert további elbocsátásoktól és újabb fizetéseszköztől tartanak. Megnyugtató nyilatkozatot vár a kormánytól a tisztviselőkérdésben. Határozati javaslatot nyújt be, hogy az országgyűlés felsőháza hívja fel a kormányt, hogy

a munkanélküliség csökkentésének kérdésével kapcsolatban a fiatalság elhelyezkedésének problémájával is foglalkozzék,

hogy azt mielőbb megnyugtató megoldáshoz juttassa.

Az ülés fél 9 órakor ért véget több kisebb jelentőségű felszólalás után.

**A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.**

A Debreceni Független Ujságot

példányonként vásárló  
25 szelvény és  
1 pengő

fizetése ellenében egy hónapig használható  
Debreceni Független Ujság

KÖLCSÖNKÖNYVTARAT.

141

számu  
szelvény

### GARIBALDI-UNNEPELY DEBRECENBEN.

Csütörtökön délután a Déri-muzeum előadótermében nagyszámú és előkelő közönség jelenlétében zajlott le a Garibaldi-émlékünnepély.

R. Kiss István egyetemi rektor mondott nagyhatású megnyitóbeszédet, vázolta Garibaldi jelentőségét a történelemben és a magyarokkal való kapcsolatát. Utána Ghimesy Ernő vezérkari alezredes lebilincselően érdekes és változatos tartalmú beszédet mondott, méltatva Garibaldi tetteit és megválaszolta a nagy olasz szabadsághős életének kiemelkedőbb epizódjait. Előadását egykor felvételek vetítésével kísérte. Ezután Versényi György hegedűn, Lévy József pedig gordonkán adott elő nagy zenei felkészültséggel több zeneszámot. Tuster Jolán teljes átérzéssel szavalt el két olaszból fordított költeményt, majd a katonazenekar az olasz és a magyar Himnuszot játszotta s ezzel véget ért a szép ünnepély.

### Megjauultak az osztrák kölcson kilátásai

A kölcsöntől függ, lesz-e transzfermoratórium Ausztriában.

Bécs, június 23. Az osztrák nemzeti bank tegnapig teljes mértékben honorálta az összes devizakéreléseket, amelyek külföldi adósságok részleteinek és kamatainak törlesztésére szolgáltak. Ma azonban beszüntette ezt az eljárást és már a június 30-án esedékes külföldi tartozásokra és az azok után járó kamatokra sem utalt ki devizát. Június 30-án másfélmillió silling külföldi adósság válik esedékessé, amelyet az osztrák nemzeti bank már nem devizában fog fizetni, hanem felszólítja az adóssokat, hogy sillingben tartsák készen az összegeket, mert az átutalás nem történhetik devizában.

Illetékes helyen hangsúlyozzák, hogy ez az intézkedés csak ideiglenes és távolról sem jelenti a transzfermoratóriumot, amelynek kibocsátása attól függ, hogy sikerül-e Ausztriának a sokszor kilátásba helyezett nemzetközi kölcsönt megkapnia, vagy sem.

Lausanne, június 23. Dolfuss dr. osztrák szövetségi kancellár ma délután látogatást tett Chamberlain angol pénzügyminiszternél, amely után az osztrák kancellár az újságírók előtt kijelentette, hogy a tárgyalások menével meg van elégedve, a kölcsönakcióban résztvevő többi hatalommal sikerült megállapodásra jutni. Az ügy azonban szorosan összefügg a francia belpolitika kérdéseivel. Megbízható körből szerzett értesülés szerint Svájc hajlandó a kölcsönakcióban résztvenni, de csak abban az esetben, ha a kölcsön megadását semmiféle feltételhez nem kötik.

— Érettségi vizsgálat a református gimnáziumban. A református főgimnáziumban vasárnap bocsátották utnak a maturáns növendékek egy csoportját. A diákok közül három kitüntetéssel, hat jelesen, tizenketten jól, kilencen elégségesen érettek, ötöt pedig egy tárgyból két hónapra visszavetettek.

# Vay főispán megnyugtató kijelentéseket tett a debreceni munkanélküliek küldöttsége előtt

**Felállítják újból a népkonyhát és a főispán személyes ellenőrzésével garantálja, hogy az etelek kifogástalanok lesznek — Vay báró megszerezte a további fürdőépítéshez szükséges kölcsönt**

Az egész város feszült érdeklődéssel várta, hogy a debreceni munkanélküliek szerdai felvonulásának lesz-e folytatása, miután a munkanélküliek küldöttsége, amely a vármegyeházán kereste báró Vay László főispánt, nem találta őt hivatalában és így panaszait nem tudta előadni. Csütörtökön azonban semmi sem történt az uccán, mindenhol csend volt. A délelőtti folyamán egy nagyobb munkáscsoport a Munkás-Otthonból utnak indult ugyan, hogy elkísérje a főispánhoz menő deputációt, a rendőrség azonban feltartóztatta a munkanélkülieket és nem engedte a felvonulást. Ságy Lajos rendőrfőtanácsos, a rendőrkapitányság vezetője, érintkezésbe lépett Holló János párttitkárral és közölte vele, hogy

csak a küldöttség feljövételét engedheti meg, azonban semmiféle csoportos felvonulást nem enged.

Az elhatározást a munkanélküliek nagy elégedetlenséggel fogadták ugyan, de végül mégis csak nyolc tagból álló küldöttség indult utnak a főispánhoz.

Pél 11 órakor érkezett a nyolc tagu

## Vay főispán válasza a munkanélküliek küldöttségének

Báró Vay László főispán, aki nagy figyelemmel hallgatta az előadottakat, kijelentette, hogy

teljesen tudatában van a munkanélküliek nehéz, szomorú helyzetének.

Nagy válságban van a társadalom minden rétege, de áll ez elsősorban a munkásokra. Sajnos, az ország olyan nehéz gazdasági helyzetben van, hogy munkát folytatni nem tud és a beruházási politikájához hiányoznak azok az eszközök, amelyekkel eddig kenyeret és megélhetést biztosított. Ő maga

állandóan azon fáradozik, hogy közmunkákat folytassanak és a munkások munkaalkaalomhoz, keresethez jussanak.

Az utolsó munkaalkaalom az uszodaépítés és a balmazújvárosi ut munkálata volt. De ez is befejezést nyervén — és éppen ez a baj — e pillanatban nincs munka. De, ismétli a főispán, minden erejével azon dolgozik, hogy munkaalkaalmakat teremtsen.

Sikerült megszereznie a kölcsönt, hogy a város az uszodaépítkezéseket, a népfürdő építését folytassa. Engedélyt kapott egy vállalkozó, hogy a Király uccán egy háromemeletes bérpalotát építsen. Nap-nap után közbenjár, hogy a Nemzeti Bank palotájának építését, ami egy kétmillió munkát jelent, mielőbb kezdjék meg.

Ez az a tér, amelyen rövidesen munkaalkaalom teremthető és a nyár folyamán

## A munkanélküliek a népkonyhai étkezés helyett nyers élelmiszereket kérnek

Molnár István, a küldöttség vezetője kijelentette, hogy a népkonyhával szemben a munkásság ellenszenvvel viseltetik és

küldöttség Molnár István lakatos vezetésével a vármegyeházára, ahol báró Vay László a főispáni szobában hamosan fogadta is a küldöttséget. A küldöttség vezetője, Molnár István, minden agresszivitás nélkül, tárgyilagos, higgadt hangú beszédben tárta fel a munkanélküliek szomorú, kétségbeesztő helyzetét.

Arra kérte a főispánt, hogy azonnali segínyt nyújtson, mert a munkanélkülieknek már nincs kintartása és abban a szomorú helyzetben vannak, hogy a gyermekeiknek nem tudnak enni adni és már sem a hatóság, sem a társadalom részéről semmi támogatást nem kapnak.

Az éhhalál fenyegeti őket, már teljesen kibírhatatlan a helyzetük. Nagyon kéri, hogy a helyzetüket vegye figyelembe a főispán, mert olyan nélkülözések között élnek, hogy előfordult már, hogy egy életerős nő a sok nélkülözéstől már annyira elgyengült, hogy az ajtókilincset sem tudta lenyomni.

az aratási, cséplési munkák is valami enyhítést fognak hozni a munkanélküliekben. Azt is tudja, hogy addig is, amíg a munkaalkalmak megteremthetők lesznek, momentán segítségre van szüksége a munkanélkülieknek. Ezért már

tegnap, még a tüntetés megtörténte előtt, intézkedett, hogy népkonyhát állítsanak fel, hogy akik nem tudnak egyáltalán ellátásukról gondoskodni, azok részére a közmunkák megindulásáig a népkonyha rendelkezésre álljon, valami segítséget adjon és a legszegényebb emberek minimális élelmezési szükségletéről gondoskodjék.

Pénzbeli segítséget nem tud adni, mivel anyagi eszközök nem állanak rendelkezésére. De egyébként is a leghelyesebb módját a sürgős segítségnek abban látja, ha a szűkölködő embereket táplálékkal látják el.

A népkonyha már a pénteki napon megkezdte működését.

Nagyon kéri a munkásokat, legyenek megértéssel maguk is a helyzettel szemben. Ő a maga részéről mindent megtesz, de kijelenti, hogy őt tüntetéssel nem lehet befolyásolni, de nincs is arra szükség, mert ő teljesen átérzi a munkásság helyzetét. Megjegyzi végül a főispán, hogy az előbb már működésben volt népkonyhát azért kellett bezüntetni, mert a tavasz beálltával már alig volt vaiaki, aki a népkonyhát igénybe vette volna.

undorodik odamenni, mert ott tisztátalan és olyan értéktelen, nem tápláló kismértékű ételt kapott, amelyből nem lehetett jól

lakni.

Az is baj, hogy a népkonyhát egyes emberek felkereshetik ugyan, de az apró gyermekek és a család maga nem mehet el. Azért azt kéri, hogy

az élelmiszereket inkább adják ki nekik, hogy azután az ételt otthon az asszony főzze meg a családnak.

Nagyon fontos, hogy a nélkülöző munkanélküliek kenyérhez jussanak, mert a kenyér megszűnteti az elégedetlenséget.

Arra vonatkozóan is kérte a főispán segítségét, hogy ne dobhassák őket és családjaikat ki a lakásból, ha esetleg nem

## A vidéki munkanélküliek ellepték Debrecent

A küldöttség tagjai részéről ezután még több panasz és kérés hangzott el és többek között elpanaszolták, hogy nagyon sok vidéki ember szivárgott be és ma a debreceni gazdák is inkább vidéki munkásokat alkalmaznak, holott a debreceniek sem tudnak munkához jutni. Panaszolták azt is, hogy az igen kis mértékben akadt munkánál, így az uszodaépítésnél is, protekció érvényesült a munkások alkalmazásánál. Kérték a munkások, hogy a vidékiek alkalmazását és a protekció érvényesülését akadályozza meg a főispán és gondoskodjék a vidékiek távoltartásáról. Kérték azt is, hogy indítson a főispán valami olyan akciót, mint amilyen Budapesten is van, hogy

egyes családok egy-egy munkanélküli gyermekének naponként adjanak enni.

Rámutattak arra, hogy nagyon is szükségük van a táplálékra, mert különben

## Addig nem szabad idegen munkást alkalmazni, amíg Debreceniek nem jutnak munkához

Báró Vay főispán az elhangzott panaszokra és kérésekre kijelentette, hogy az az elv, hogy addig, amíg minden helybeli munkás elhelyezve nincs, addig idegen munkást alkalmazni nem szabad. Arra fog törekedni, hogy ez az elv itt is teljes mértékben érvényesüljön. E tekintetben már tanácskozott is Ságy Lajos rendőrfőtanácsossal. Elismeri, hogy a vidéken is vannak szegény emberek, azonban ezeknek ellátásáról gondoskodjék előljáróságuk. Annak is végét akarja vetni, hogy protekció érvényesüljön. E tekintetben megbeszélést kell folytatni dr. Vásáry István polgármesterrel, hogy

mindenki igazságosan jusson munkához, mert annak a célnak kell megvalósulnia, hogy az a kevés munka, ami akad, igazságosan osztassék meg a munkásság között.

A népkonyhára vonatkozólag kijelenti, hogy annak működését maga is meg fogja nézni és ellenőrzi és biztosít mindenkit, hogy ott fennakadás nem lesz. Végül azzal bocsátotta el a küldöttséget, hogy óvja meg nyugalmát. Ő szí-

tudják a lakbért fizetni, mert nagyon sok helyen azt vágják a szemükbe a háztulajdonosok, hogy nem akarnak fizetni és hogy nem akarnak dolgozni, pedig

nekik minden vágyuk éppen az, hogy dolgozhassanak.

Báró Vay főispán kijelentette, hogy a segítség módja más, mint munkaalkalmak teremtése, nem lehet. A népkonyhára vonatkozóan kijelenti,

garantálja, hogy ott emberi élelmet fognak kiadni és meg is bizza a tisztí főorvost, hogy ellenőrizze a népkonyhát.

Ő maga győződött meg arról, hogy a népkonyhával való segítség a legmegfelelőbb. Biharban is 16 népkonyhát állított fel, ami a lakosságnak annyira megfelelő volt, hogy több helyről maguk a munkanélküliek kérték a népkonyha felállítását. Tudja, hogy bizonyos szervezetek ellenszenvvel viseltetnek a népkonyhai segítséssel szemben, aminek az az oka, hogy ezek a szervezetek inkább pénzt szeretnének, amivel a pártszervezetek a maguk célját is szolgálják. Ő azonban azt akarja, hogy a pénz arra a célra fordíttassék, amelyre szánva van.

ha munkához jutnak, a munkateremben vagy más munkánál, nem lesz elég erejük dolgozni. Panaszolták azt is, hogy

olyan munkákra, például házmesteri állásra is, amelyeket ők nagyon jól el tudnának látni, nyugdíjasokat alkalmaznak és a lapok apróhirdetéseiben is mindig azt lehet olvasni, hogy ilyen állásokra most is nyugdíjasokat keresnek.

Ismételten rámutattak arra, hogy helyzetük kétségbeesztő és csakhogy ehesse- nek, éretlen eperért verekednek a fákon. Az utolsón vannak már. Kijelentették, hogy

nincsenek rossz szándékaik, tegnap sem azért jöttek fel a városba, hogy raboljanak vagy romboljanak, hanem hogy megmutassák borzasztó nyomorukat.

Újból kérték a főispánnak, mint a kormányzó hatalom legfőbb képviselőjének segítségét.

vén viseli a munkanélküliek sorsát, azonban csak az anyagi lehetőségek korlátai között cselekedhetik ő is.

Ságy Lajos rendőrfőtanácsos a kialakult dolgában előadott panaszokra vonatkozóan nyugtatta meg az embereket és kijelentette, hogy e tekintetben számíthatnak az ő segítségére.

A küldöttség ezután eltávozott a főispáni hivatalból és felment a városházára, ahol dr. Csűrös Ferenc tanácsnoknál tanácsoztak a népkonyha megnyitása ügyében. A tanácskozáson részt vett Ságy Lajos rendőrfőtanácsos, valamint Biró Jenő népjóléti igazgató is. Ugy Ságy Lajos, mint Biró Jenő nagy érdeklődéssel és buzgalommal karolták fel a népkonyha ügyét. A tárgyalások befejezése után a küldöttség visszatért a Munkás-Otthonba.

### Olcso hus!

I.-a finom marhahús 80 fillér.  
II.-a finom marhahús 60 fillér.  
Borjuhús — — — 1.— pengő.  
DEÁK FERENC U. 20. SZÁM.  
Tisztelettel:  
BLAU NÁNDOR.

Gyomorsav túltengést, gyomor-fekélyt gyógyít a  
**„HAJDUIN“**  
 orvosi rendelethe.  
 Orvosi ismereteket orvosok kíván-  
 ságára küld Dr. Sztankay Ábrahám egyete-  
 mi m. tanár gyógyszerész Debrecen.

**Statáriális bíróság elé ke-  
 rülnek a rendőrségre lö-  
 völdöző kisvárdai uccai  
 merénylők**

A múlt éjszaka Koleszár András és Illés József kisvárdai rendőrök szolgál-  
 gálatban voltak és cirkálás közben re-  
 volverlövésre és segélykiáltásokra  
 lettek figyelmesek. Arrafelé futottak,  
 ahonnan a dörrenések hallatszottak.

Juhász József szabóságát találták  
 ott, akik két ismeretlen fiatalember  
 revolverrel támadott meg. Amikor a  
 rendőrök a megtámadott segítségére  
 siettek, a két suhanc a rendőrökre is  
 rálőtt, majd dulakodás közben elmenek-  
 ült.

A rendőrség mind a két támadót el-  
 fogta. Az egyik Hornyák Péter 18  
 éves, a másik Mayer József 19 éves le-  
 gény. A nyiregyházi ügyészség statá-  
 riális bíróság elé állítja őket.



**A parlament folytatta  
 az összeférhetlenségi  
 javaslat vitáját**

Budapest, június 23. Almássy  
 László elnök tíz órakor nyitja meg a  
 képviselőház mai ülését.

Vázsonyi János napirend előtt a  
 kispolgári társadalom válságát teszi  
 szóvá.

Jánossy Gábor az összeférhet-  
 lenségi törvényjavaslat vitájában az or-  
 szágyűlési biráskodást nem tartja tel-  
 jesen pártatlannak, ehelyett kuriai bi-  
 ráskodást kér.

Fenyő Miksa arról beszél, hogy a  
 közvélemény tudja, hogy nem az az  
 igazi összeférhetlenség, amelyet a  
 régi és az új törvény hálójába meg le-  
 het fogni, hanem

a titkos összeférhetlenségi  
 ügyek a veszélyesek, amelyek a mult-  
 törvény hálójából kibujtak a mult-  
 ban és kibujnak a jövőben.

Nem fogadja el a törvényjavaslatot,  
 mert az összeférhetlenség kérdését  
 nem oldja meg.

Zsitvay Tibor igazságügyminiszter  
 szólal fel ezután. Azt fejtegeti, hogy  
 szükség van az összeférhetlenségi tör-  
 vény revíziójára.

Gaál Gaszton: A régi sokkal jobb  
 volt, mint ez.

Zsitvay Tibor igazságügyminisz-  
 ter. Egyetért azzal a felfogással, hogy a  
 köztisztviselői összeférhetlenséget mi-  
 előbb törvényben kell szabályozni. Azt  
 képtelenségnek tartja, hogy köztisztvi-  
 selő mint igazgatósági vagy felügyelő-  
 bizottsági tag szerepeljen bármilyen vál-  
 lalatnál.

Ezután Bródy Ernő felé fordulva  
 ezeket mondja az igazságügyminiszter:  
 — Bródy képviselő ur kiskapuról és  
 titkos kapuról beszélt.

En készséggel hozzájárulok, fa-  
 lazzuk be a kiskapukat, a közvéle-  
 ménynek tisztában kell lennie az-  
 zal, hogy sem kiskapuk, sem tit-  
 kos kapuk nem lehetnek.

Olyan törvényt kell alkotni, hogy aki a  
 közélet tisztaságához nyul, az egésze  
 meg a kezét. Kéri a javaslat elfogadását.  
 Az ülés délután félháromkor ért vé-  
 gét.

**Dréhr Imre pöre az állam-  
 kincstár ellen két szobor miatt**

Budapest, június 23. A polgári tör-  
 vénszék ma a népjóléti ügyek egyik  
 mellékhatását tárgyalta. Dréhr Imre  
 pert indított a kincstár ellen két szo-  
 bor miatt, amelyeket ő Tóth István és  
 Dávid Mihály főorvosnak, orvosi hono-  
 rárium fejében adott. A szobrokat a  
 fegyelmi eljárás során a minisztérium  
 visszakérte a két orvostól.

Tóth István vallomásában azt mon-  
 dotta, hogy Dréhr operációért 2000  
 pengőt ajánlott fel tiszteletdíjjal, de ő

ezt nem fogadta el, mire Dréhr fel-  
 ajánlotta neki a szobrot s ő ezt el is  
 fogadta. Amikor a fegyelmi ítéletet ol-  
 vasta, a szobrot a minisztérium ren-  
 delkezésére bocsátotta. Hasonló vallo-  
 mást tett Dávid Mihály főorvos is. —  
 Több tanut hallgattak még ki.

Vida Béla dr., Dréhr volt titkára azt  
 vallotta, hogy az államtitkár részletre  
 vásárolta a szobrokat és Hank intézte  
 a fizetéseket. A bíróság a tárgyalást  
 július 11-re halasztotta.

**Felosztották a népjóléti minisztérium  
 munkakörét**

Budapest, június 23. A népjóléti mi-  
 nisztériumi állás megszüntetéséről  
 szóló 3600/1932. ME. sz. rendelet az  
 1932. évi 12. t.-c. 2. szakaszában kapott  
 felhatalmazás alapján a következőket  
 rendeli:

A miniszterelnök feladata lesz a köz-  
 igazgatási szervek társadalompolitikai  
 érdekű tevékenységének irányítása és  
 vezetése, a belügyminiszter hatásköré-  
 be mennek az egészségügyi igazgatás  
 körébe tartozó összes ügyek, ideértve  
 a betegellátás, valamint az egészség-  
 ügyi intézetek és intézmények ügyeit  
 is. A társadalombiztosítási tevékeny-  
 ség körébe eső összes ügyek, a gyer-  
 mekvédelem, hadiárva gondozásának  
 ügyei, a közjótékonyssággal kapcsolatos  
 ügyek, ideértve a menekültek ügyeit s  
 a hadikölcsön segélyezés ügyeit, a la-

kásügy átmeneti szabályozására vonat-  
 kozó jogszabályalkotás körébe eső te-  
 vékenység s a lakásügyek, a szükség-  
 lakások és telepek karbantartása, az  
 alapok és alapítványok ügyei. A pénzü-  
 gyminiszter hatáskörébe mennek át a  
 tisztviselők betegsegélyezés ügyei, a  
 népjóléti minisztérium szolgálatába  
 1932 július 1. előtt kivált tisztviselők  
 és más alkalmazottak, valamint hozzá-  
 tartozók ellátási ügyei. A kereskedelmi  
 miniszter hatáskörébe mennek át az ál-  
 lami bérházak és lakástelepek kezelé-  
 se és karbantartása, az állami és állami  
 költséggel támogatott lakásépítési te-  
 vékenység. A honvédelmi minisztérium  
 hatáskörébe megy át a hadirokkantak  
 ellátása, elhelyezése és segélyezése, a  
 hadiözvegyek, hadiárva ellátási ügyei.

**Grác felé ma zárt oszlopokban  
 felvonultak a kommunisták**

**Kommunista zavargások Ausztriában.**

Grác, június 23. Bécsi Távirati Iro-  
 da. A kommunisták ma megkísérelték,  
 hogy különböző kerületekből zárt osz-  
 lopokban meneteljenek Grác felé. A  
 kommunisták törekvéseit azonban a  
 csendőrség mindenütt megghusította és  
 mintegy

200 kommunistának sikerült  
 csak Grácot elérni,

ahol résztvettek a rendőrség által en-  
 gedélyezett, szabad ég alatt tartott  
 kommunista gyűlésen. A gyűlés részt-  
 vevői a belváros felé akartak vonulni,  
 hogy ott tüntessenek. A rendőrség  
 megakadályozta ebben és szétszórta a  
 tüntetőket. Több tüntetőt hatóság elle-  
 ni erőszak vétsége miatt letartóztattak.

Grác, június 23. Bécsi Távirati Iro-  
 da. A rendőrség meg akarta akadályo-  
 zni mintegy

600 kommunistának azt a tervét,  
 hogy a belvárosba vonuljon

és ott tüntessen. Amikor a rendőrség  
 oszlopokra szólította fel a tüntetőket,  
 ezek középort zudítottak a rendőrökre  
 és

6 rendőrtisztviselőt ködöbások-  
 kal megsebesítettek. Egy rendőrt  
 a tömeg lerántott a lováról.

Végül sikerült a tüntetőket szétker-  
 getni. A rendőrség 10 embert letartóz-  
 tatott.

**Éhség-séta a bécsi belvárosban.**

Bécs, június 23. Valóságilag megszál-  
 lott várhoz hasonlított ma délelőtt a  
 bécsi belváros. Minden uccán rendőr-  
 osztagok vonultak fel, a középületeket  
 erős rendőrcsapatok vették körül, mert  
 a kommunisták éhség-sétát rendeztek  
 a belváros fényes uccáin. Több száz  
 emberből összeverődött csoportok vo-  
 nultak végig, de nem zárt sorokban,  
 hanem sétálva.

A Szent István-templom előtt na-  
 gyobb tüntetésre került a sor. A szé-

kesegyházat most renoválják, ugyhogy  
 körül van véve állványokkal. A kom-  
 munista vezetők a gerendák vázára  
 másztak fel és onnan dicsőítették  
 Szovjetországot. — Több rendőr  
 utánuk ment és lehuzta őket. Délután  
 2 óráig több, mint 200 előállítás tör-  
 tént és a kommunista vezetőket mind  
 letartóztatták.



**Révész Vilmos igazgató  
 huszonöt éves tanári  
 jubileuma**

Levonatkoztatva az élet hangos za-  
 jától csendesen, de gazdag eredmények  
 öntudatától elteltlen most töltötte be  
 Révész Vilmos, a négyévfolyamos női  
 felsőkereskedelmi iskola 25 éves tanári  
 szolgálatát.

Révész Vilmos ama kevesek közü



tartozik, aki minden hívságtól távol  
 tanári pályafutása alatt mindenkor a  
 szellemépítés nemes célzatát tartotta  
 szem előtt és aki a lélekművelés mel-  
 lett a sziv kultuszáról sohasem feled-  
 kezett meg. A kereskedelmi szakokta-  
 tás szolgálatában eltöltött negyedszá-  
 zad folyamán számos értékes erőt ne-  
 velt a közgazdasági életnek, akik a  
 most betöltött két és fél évtized ha-  
 tárkövével csak a legcsintébb szere-  
 tet és ragaszkodás érzéséről áthatottan  
 gondolnak reá. Ez a szeretet, ez a  
 megbecsülés indokolt is, mert a jubi-  
 láns szűkebb hazájától, a most rabság-  
 ban szenvedő Erdélyből a hazaszeretet  
 folyton égő lángját, a Székelyország  
 gyermekében megnyilvánuló lankadat-  
 lan akaraterőt, a megértést, a becsüle-  
 tes, őszinte, nyílt és férfias gondolko-  
 dást hozta magával. Ezeket a nemes  
 vonásokat törkedett mindenkor bele-  
 rajzolni a tanítványok lelkivilágába és  
 ugyancsak az ilyen értékes etikai ele-  
 mekből alkotott lelki összhangot igye-  
 kezett teremteni a már tizenhárom év  
 óta vezetése alatt álló iskola életében  
 is. Nem csoda, hogy munkatársaival a  
 lgteljesebb egyetértésben együtt tevé-  
 kenykedve az iskola a felsőbb hatóság-  
 gok által is minden tekintetben elis-  
 merve és méltányolva a modern pedá-  
 gógia követelményének legmegfelelőb-  
 ben működő mintaszéri iskolává vál-  
 hatott. Amiközben pedig e minden ízé-  
 ben kiváló pedagógus elvetette a szel-  
 lemi magvakat és terjesztette a gazda-  
 sági szakműveltséget, a nemesen érző  
 sziv emberének is bizonyult, aki számta-  
 lan esetben tette magáévá a szülők  
 baját, gondját és így kivívta e tényé-  
 vel is magának a szülők el nem muló  
 háláját, megbecsülését és az iskola  
 iránti igaz szeretetét.

Abból az alkalomból, hogy Révész  
 Vilmos most töltötte be negyedszáza-  
 dos pedagógiai pályáját, felettes ható-  
 sága részéről Szakáll Zsigmond dr.,  
 egyetemi magántanár, a felsőkeres-

**Megnyilt a legolcsóbb Strandfürdő!**

Strandfürdőjegy a villamoson váltva, oda-  
 és visszautazással együtt . . . . . 50 f.

Strandfürdőjegy  
 a pénztárnál váltva . . . . . 40 f.

Gyermekjegy  
 a pénztárnál váltva . . . . . 30 f.

Idény-, havi és kedvezményes családi bérletek  
 olcsón válthatók a pénztárnál.

**MARGIT-STRANDFÜRDŐ.**

iskolák kir. főigazgatója, *Lindenberg János* dr. apostoli helynök, *Vasady Lajos* kir. tanfelügyelő nagyon meleg üdvözlő sorokkal keresték fel. Az iskolafentartó Kereskedő Társulat elnöksége és választmánya, a női f. keresk. iskola és a társulati polgári tanári kara, valamint volt tanítványai és nagyszámú tisztelői e hó 22-én, szerdán este az Angol Királynő külön termében szinte családias jellegű vacsora keretében ünnepelték a jubiléumot. Ez alkalommal a Kereskedő Társulat részéről *Tasnádi Kardos Gyula* elnök üdvözölte az eredményes és messze-kiható munkát kifejtett pedagógus igazgatót. A Kereskedelmi Szakiskolai Tanárok Országos Egyesülete nevében *Margóczy Emil* társelnök, a nyiregyházi kereskedelmi iskola igazgatója, mint a keresk. szakoktatás értékes munkását és egy negyedszázad óta háboríthatatlan barátságban élő kollégát köszöntötte. Kedves, meleg, őszinte szívből fakadó felköszöntőket mondtak még *Bárdos Géza*, aki a Kereskedő Társulat multbeli vezetősége nevében, *Gaszner Géza*, aki a fáradhatatlan, lelkes tanárt, dr. *Szánthó Sámuel* vezérigazgató, aki a lélek és szív önzetlen emberét üdvözölte az ünnepeltben. *Diczig Géza* a tanári kar nevében intézett a jubiléumhoz értékes üdvözlő szavakat, kiemelve azt a vonását, hogy az elmúlt 25 év alatt egész egyéniségével összeforrt iskolájával, aki meg tudta szerezni tanártársai értékelését és becsülését, tanítványai szeretetét és aki nyugodt öntudattal nézhet vissza a megtett utra, mert onnan csak kedves, szép emlékek integetnek vissza feléje. „A folytonos munka nem hamvasztotta el benne az akarások és törekvések lángjait, megállás, meghátrálás nélkül nyugalommal és lelki békével dolgozik iskolája érdekében csendben tovább, mélyen áthatva attól a meggyőződéstől és gondolatától, hogy az emberek nem önmagukért, hanem másokért vannak a világon.”

*Markovits Ignác* bankigazgató az ünnepeltben az osztálytársak nevében szólalt fel, üdvözölve a szigorú, de megértő és igazságos osztályfőnököt. Végtelenül kellemes hatást váltott ki az esti gyorsvonattal a fővárosban két napi nehéz miniszteriális tárgyalás után az estélyre megérkezett *Radó Rezső* dr. kamarai főtitkárnak, a most lezajlott érettségi vizsgálatok miniszteri biztosának üdvözlő beszéde, aki a jubiléumban a kiváló tanárt és igazgatót, a tanítványok atyai jóakaratu pártfogóját aposztrofálta.

Az üdvözlő beszédekre *Révész Vilmos* igazgató meghatottan válaszolt és hálás köszönetét nyilvánította a meg nem jelentek közül elsősorban *Schack Béla* dr.-nak, a keresk. szakoktatás magyar megalapítójának, volt főigazgatójának, akinek szülei után a legtöbbet köszönhet és megjelenteknek a veleszemből megnyilvánult jóakarattól, támogatásért és figyelemért. Az ünnepelő társaság a cigányzene akkordjai mellett kedélyes hangulatban a kora reggeli órákig maradt együtt.

### SÉRTÉS-E AZ ORVOSRA NÉZVE A REKLÁMOZÁS VÁDJA?

Érdekes határozatot hozott legutóbb a kölni törvényszék. Kimondotta, hogy a „reklám” szó nem lehet séntő egy orvosra nézve sem, mivel itt „jogos érdekek védelmének” esete áll fenn. Ez a törvényszéki határozat döntő jelentőségű, mivel a régebbi időkben, ha valamelyik orvos egy kollégáját „reklámozás”-sal vádolta, megfelelő módon kellett elégtételt adnia. Ez az ítélet szakít ezzel a szigorú etikai felfogással.

## Ötven pengő pénzbüntetésre ítélték, mert rablónak nevezte a vásárbiztost

*Takács Miklós* baromvásártéri vendéglős tavaly összeveszett a vásárbiztossal, *Péntek Józseffel* és azt kiabálta, hogy miatta nem tudja „kenyerét” keresni, mert akadályozza tevékenységében és ellensége lett.

— Rablók, tönkretettek egészen és miattatok árverezik házamat — mondta a vásárbiztosnak.

A debreceni törvényszéken megtar-

tott tárgyaláson a vendéglős elmondta, hogy őt nem nézi jó szemmel a vásárbiztos, de azért ő nem bántotta meg. A szóváltás idején részeg volt, nem emlékszik, miről beszéltek. A bíróság a terhelő adatok alapján bűnösnek mondta ki *Takács Miklóst* rágalmazás vétségében és ezért ötven pengő pénzbüntetésre ítélt. Az ítélet jogerős.

## Három hónapi fogházra ítélték, mert egy pár keztyűt lopott a debreceni vásáron

A debreceni törvényszék elé került csütörtökön délelőtt *Karándi Dániel* debreceni napszámos, aki ellen lopás miatt emelt vádat az ügyészség. A vád szerint a napszámos a legutóbbi debreceni vásáron ellopott egy pár keztyűt *Szathmáry Dániel*nél. A lopás elkövetése után néhány perccel elfogták *Karándit* és megtalálták zsebében a lopott keztyűt. A törvényszéki tár-

gyaláson azzal védekezett *Karándi*, hogy ő nem lopta a keztyűt, hanem vásárolta a zsebőgőben. A bíróság a terhelő adatok alapján megállapította a napszámos bűnösségét és tekintettel arra, hogy már büntetve volt, elítélték három hónapi fogházra. Az ítélet ellen a napszámos fellebbezést jelentett be.

## Amerikából jött pénzeslevelét dezmálták meg két debreceni lakosnak

A debreceni rendőrség bűnügyi osztályán jelentést tett *Stern Ilonka* Péterfia u. 15. szám alatti lakos, hogy Amerikából levelet kapott, melyben közölték, hogy tíz dollárt mellékelnek. A pénzt a levélben nem találta és az a gyanúja, hogy a levelet felbontották és kilopták a tíz dollárost. Ugyancsak dolláropásról tett jelentést *Frenkel Sámuel* Arany János uccai lakos is, akinek nevére érkezett levélből szintén

kivettek egy tíz dollárost. *Frenkel* elmondta a rendőrségen, hogy rendszeresen kapott pénzt Amerikából, ha jelezték, küldték is a pénzt a borítékban, de a legutóbbi levélben nem találta meg a bankjegyet. A rendőrség a jelek alapján erélyes nyomozást indított az ügyben és a postaigazgatóság is megindította a vizsgálatot, hogy megállapíthassák, hol bontották fel a két amerikai levelet.

## Rutkayné nyilatkozott és azt mondja, hogy a koronaórszázados sem szerelem, sem anyagi gondok nem kergethették halálba

Littkéné nyugodtan töltötte első éjszakáját a fogházban.

Budapest, június 23. Rutkay koronaórszázados halála ügyében váratlan fordulat állott be tegnap, mikor a vádtanács a vizsgálóbíró útján letartóztatta *Littkéné Kálmánnét*, akinek lakásán a koronaórszázados állítólag öngyilkosságot követett el. *Littkéné* cellájában nyugodtan töltötte az éjszakát, beszélt az ágyneműn zavartalanul aludt és ma már levelet is írt bécsi hozzátartozóinak. Ebben azt írja, hogy nyugodtan viseli szerencsétlenségét, biztosan reméli, hogy

a végén minden rendbe jön és kéri, hogy legyenek a szülei egészen nyugodtak, ne bánkodjanak miatta.

Ma délelőtt ismét kihallgatta *Medvics Medico* vizsgálóbíró, akinek minden kérdésére nyugodtan válaszolt és kijelentette, hogy bizonyosra veszi: a tábla megváltoztatja a vádtanács végzését s elrendeli szabadlábrahelyezését. Állandóan erélyesen hangoztatja ártatlanságát.

A vizsgálat egyik reggeli lap hire szerint állítólag

egy ismeretlen harmadik személyre is kiterjedt, aki a gyilkosságot elkövette volna, az illetékes tényezők azonban azt jelentették ki, hogy harmadik személy ellen nem folyik vizsgálat.

*Rutkay Gáborné*, a koronaórszáz-

ados özvegye, aki eddig nem volt hajlandó nyilatkozatot tenni, ma nyilatkozik az egyik budapesti újság munkatársa előtt, amint mondja, azért, hogy férje emlékét minden erejével megvédje. Elmondja nyilatkozatában, hogy férjét csak két probléma kergethette volna a halálba. Egyik lett volna a szerelem, másik az adósságai.

A szerelem azonban nem volt halálos,

mert *Rutkayné* többször felajánlotta neki, hogy elvál, de a férje könyörgött, hogy ne tegye ezt, mert akkor ki lenne szolgáltatva *Littkénének* és inkább megígérte, hogy szakít az asszonnyal. A szakítást meg is kísérelte hónapokkal ezelőtt, de *Littkéné* öngyilkosságot kísérelt meg.

A nagy adósságokból egy szó sem igaz

*Rutkayné* szerint és végrehajtó még sohasem járt a házuknál. Az sem igaz, hogy *Rutkay Gábor* öngyilkosság esete bébiztosította magát, hanem csupán öt évvel ezelőtt kötött egy egyszerű, 4000 dolláros életbiztosítást.

Általában nem hiszi, hogy az ura, akit talpig uriembernek ismert, egy idegen lakásban öngyilkosságot követett volna el, szerinte a tragikus haláláig más körülményeknek kellett közrejátszódnia.

## Betörők jártak egy Csapó-uccai rőfős üzletben

A rendőrségen elpanaszolta *Nánási József* Csapó ucca 70. szám alatti rőfősüzlet tulajdonosa, hogy üzletébe ismeretlen tettesek betörték. Az udvari ablakon át másztak be és 100 pengő értékű árut vittek el. — A rendőrség megindította a nyomozást.

## AGYONLÖTTE MAGÁT EGY DIÁK, MERT MEGBUKOTT AZ ÉRETTSÉGIN.

Budapest, június 23. Gödöllőn szívenlőtte magát *Engel László*, az aszói főgimnázium diákja és meghalt. Bucsulevelében azt írta: „Édesanyám halálos ágyán azt mondta, hogy ha nem tudom letenni az érettségit, löjtem magam agyon. Az érettségi nem sikerült, meghalok.”

## Álkuccsok betörők kifosztottak egy lakást a Lórántffy-uccán

*Lakatos Jánosné* *Lórántffy* ucca 36. szám alatt levő lakására álkuccsok betörők hatoltak be és elvittek a lakásból 20 kilogramm zsírt, 45 kg. lisztet, 17 kg. szappant, 8 kg. szalonát, lepedőket, fehérneműket és ruhákat. A betörők, akik többen lehettek, a helyszínen hagytak egy zsákot és egy köteget álkuccsot. A károsult jelentése alapján megindították a nyomozást és rövidesen kézrekerültek a tettesek, mert a detektívek áruló nyomokat találtak. A betörők által okozott kár 300 pengő.

## ELITÉLTÉK A „VALUTA-RAZZIAZÓ” DETEKTÍVEKET.

Budapest, június 23. A bíróság ma a „valutarazziazó” detektívek bűnügyében ítéletet hozott. *Gál Árpád* rendőrdíjnokot 2 évi fegyházra, *Albert Pál* detektívet 4 évi és egy hónapi börtönre, *Raskó Ernő* detektívet 6 hónapi börtönre és *Berger Lajos* kereskedőt 4 hónapi fogházra ítélt.

## A törvényszéken új tárgyalást tartanak a debreceni fakartel ügyében

A debreceni fakartel ügyében, mely már a Kuria elé is került, érdekes fordulat következett be. A Kuria úgy találta, hogy a szakértői vélemények elintézetek és ezért feloldotta az ítéletet és új tárgyalás megtartására adott ki utasítást. Elrendelték, hogy az ügyre vonatkozó iratokat újból tanulmányozzák át és szerezzék be úgy a felperestől, mint az alperesektől az üzleti könyveket, levelezéseket, hogy megállapíthassák az anyag teljes ismerete után, hogy a kartel részéről történt-e olyan cselekvés, mely közérdek ellen való volt. A debreceni törvényszéken így újból kezdődik az eljárás a bonyolalmas ügyben, mely már két éve foglalkoztatja a bíróságokat. Az új tárgyalás megtartására csak a nyári szünet után kerül sor.

## TÖBB MINT 80 REMBRANDT-VÁZLATOT LOPTAK EGY NÉMETORSZÁGI KASTÉLYBÓL.

Budapest, június 23. *Aschaffenburg* rendőrsége rádiogrammal értesítette a budapesti főkapitányságot, hogy ismeretlen tettesek az ottani kastélyt, illetőleg annak képtárát kifosztották. A tettesek valószínűleg képzakértők lehettek s felbecsülhetetlen értékben 84 darab Rembrandt-vázlatot és olasz, német, valamint holland mestereknek összesen 238 darab eredeti rajzát ellop-



# HIREK

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG  
telefonszámai:

Kiadóhivatal . . . . . 20-18  
Fiókiadóhivatal és kölesön-  
könyvtár . . . . . 23-37  
Szerkesztőség nappal . . . . . 19-20  
Szerkesztőség éjjel . . . . . 20-18 és 32-12

## Előfizetőinkhez

Felkérjük mélyen tisztelt előfizetőinket, hogy haladéktalanul sziveskedjenek előfizetési hátralékaikat kiadóhivatalunkba beküldeni, miután a mai súlyos viszonyok rendkívüli erőpróbára teszik egy olyan lap költségeinek fedezését, mint a Debreceni Független Ujság, amely sem pártoktól, sem más érdekcsoportoktól sápot nem huz: ki zárólag olvasóközönségére támaszkodik.

Postatakarék befizetési lap száma: 29.910.

Tisztelettel:  
a KIADÓHIVATAL.

— Debrecen város közgyűlése. Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma, pénteken délután 5 órákor rendkívüli közgyűlést tart, amelynek tárgyszorozatán több függökölcsön meghosszabbításának a kérdése szerepel. Ezekon kívül interpelláció is fog elhangzani a közgyűlésen, amelyet megelőzően a kisgyűlés tartott, még azelőtt pedig 4 órákor a jog- és pénzügyi bizottsági ülés lesz.

— Diakonissza vizsga. A debreceni diakonisszaképző pénteken délután tartja meg vizsgáját.

— Cserkészek a táborozáshoz fényképeszeti cikkeket Szakál fotoszaküzletben szerezzék be! Ferenc József ut 34. Hegedűs és Sándorház.



(Folytatás.)

— Egészen biztos. Azt hiszem, nem követek el titoksértést, ha elárulom önnek, hogy egyszer alkalam volt rá, hogy zsidó főnemesné lehessenek. De gyereünk vacsorázni hát, tudja, milyen ez a népség, az első husz percben elfognak a legjobb falatok.

Megindultak az étterem felé. Brett közben alig észrevehetően inett, mire egy inas poharral telt tálccával hozzálépett.

Brett közel hajolt hozzá:

— Jelenteni való?

— Semmi.

— Kövessen az étterem bejáratáig.

A közönség most már valósággal tolongott. Szerencsére még idejekorán érkeztek egy üres asztalhoz. A terem tulsó végén középen egy ke-rekasztalnál helyezkedett el a grófné közvetlen környezetével.

A szomszéd asztaloktól az oszlopok választották el ezt az asztalt:

— A negyedik oszlopnál, jobbra

— Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban: Pénteken este szombatköszöntő ima hét óra negyvenöt perckor. Szombaton reggel hét órákor. Dél előtt féltizenegy órákor, délután félhat órákor. Szombat kimenetele: este nyolc óra harmincöt perckor. A Kápolnási uccai templomban szombaton reggel egytizenöt nyolc órákor, egyébként pedig, mint a Deák Ferenc uccai templomban.

Hétköznapokon mindkét templomban reggel félhat órákor és este nyolc óra tíz perckor. A vallásügyi ügyosztály.

— Istentisztelet ideje az orth. izr. templomban. Péntek délután 7.32, szombat reggel 7.30, délután 5.30 órákor. Szombat kezdete péntek délután 7.22, kimenetele szombat este 8.30 órákor.

— 1200 öltözőszekrényt bocsát a nagyerdei fürdő vezetősége a közönség rendelkezésére. A nagyerdei strandon a kabinok kevés volta miatt nehézségek voltak. Most azután 1200 vetkezőszekrényt elkészült és így ezt szombaton veszi át a város, amely azokat vasárnap már a közönség rendelkezésére bocsátja.

## A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

— Leventék előadása a Levente Otthonban (Péterfia u. 28.). Leventéink kiváló műkedvelő gárdája vasárnap, június 26-án este fél 9 órai kezdettel tartja nagysikerűnek ígérkező kulturelőadását. A közönség által nagyon kedvelt levente-műkedvelőkön kívül sikerült a rendezőségnek egyik fővárosi színház volt komikusát is megnyerni az előadásban való szereplésre, mely körülmény mindenesetre fokozni fogja azt a jó hangulatot, ami állandóan van minden levente-előadás alkalmával. Műsor: 1. Híszkegy. 2. Konferál Kárpáthy Jenő, az upesti színház volt komikusa. 3. Egyfelvonásos bohózat. 4. Orosz tánc. 5. Kuplék. 6. Felolvasást tart Kárpáthy Jenő. 7. Egyfelvonásos színmű. Műsor után kitűnő zenekar mellett tánc.

— Leventék felhívása. Felhívom azon leventéket, akik a Balaton körüli kerékpáros mozgó-táborban részt akarnak venni, hogy 25-éig jelentkezzenek a testnevelési irodában (volt bábaképezde 3. számú szoba).

— A Debreceni Sakk-kör közgyűlése. A Debreceni Sakk-kör 1932. évi június hó 27. napján, hétfőn este 8 órákor az Ujságíró Clubban lévő hivatalos helyiségében (Arany Bika, félemelet) évi rendes közgyűlést tart, amelyre a kör tagjai ez uton hívatnak meg. Tárgyszorozat: 1. Titkári jelentés az elmúlt évről. 2. Pénztári jelentés. 3. Számvizsgálók jelentése. 4. Felmentvények megadása. 5. Költségvetés megállapítása. 6. Tisztviselők és választmányi tagok megválasztása. 7. Esetleges indítványok. A közgyűlés előtt 7 órákor választmányi ülés lesz.

— Felhívás. Felhívom az első számú gazdasági ism. iskola levante egyesület 1. szakaszát, hogy 24-én, pénteken este 6 és 7 óra között a Ghillányi-iskola gyakorlóterén teljes számban okvetlen jelenjenek meg. Főoktató.

— Kitűnően sikerült a debreceni vendéglősök júniálisa. A debreceni vendéglősök színe-java, továbbá a debreceni iparosság más szakmáinak több vezető alakja vett részt tegnap délután azon a kartársi összejövetelen, amelyet Kemény Jánosnak, a vendéglős szakosztály köztisztelőben álló díszelnökének Diószegi uti villájában rendezett meg nagy körülménnyel Gaál Endre titkár. Pom-pás uzsonna várta a vendégeket, akik a legjobb hangulatban, baráti együvértározásban töltötték el az időt a késő éjszakai órákig. A fehér asztal mellett több sikerült pohárköszöntő hangzott el. Ez a hangulatos összejövetel újabb bizonyossága volt annak, hogy a debreceni vendéglős társadalom zöme nemcsak szakmai kérdésekben szolidáris, hanem magánérdekezésben is sulyt helyeznek a baráti érzés ápolására.

— Szombat-est a Csarnokban. A Csarnok elnökségének felkérésére közöljük, hogy a nagyerdei nyári helyiségben a holnapi, szombat napon társas összejövetel lesz, amelyre a Csarnok tagjai, hozzátartozói és vendégeik ez uton is meghívhatnak.

## A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.

— Vasuti közlekedés a hortobágyi vásárra. A szerda, június hó 29-iki hortobágyi vásárra való tekintettel a Debrecenből reggel 4 órákor induló személyvonaton kívül Debrecen és Nagyhortobágy közt az 5562. és 5561. számú tehervonatokat személyszállítással fogjuk közlekedtetni. Az 5562. sz. vonat indulni fog Debrecenből 6 óra 28 perckor, Debrecen-vásártérrel pedig 6 óra 39 perckor, míg az 5561. sz. tehervonat Nagyhortobágyról délután 14 óra 30 perckor indul.

— A nőipariskola kiállítása. A városi nőipariskola Burgundia ucca 1. szám alatti kiállítása még 26-án, vasárnap délután 7 óráig nyitva marad. A kiállítás délelőtt 9-1-ig és délután 4-7-ig díjtalanul megtekinthető. Nőipariskolai rendes és tanfolyamos növendékek részére a kiállítás tartama alatt is előjegyzéseket eszközöl az igazgatóság.

— Tánc a Rózsabokorban Lévai jazzband mellett minden szerdán, szombaton, vasárnap.

— Cserkészek a táborozáshoz fényképeszeti cikkeket Szakál fotoszaküzletben szerezzék be! Ferenc József ut 34. Hegedűs és Sándorház.

— Cserépkályhák nagy választékban. Átrakásokat, tisztításokat olcsón vállalom. Cönczy kályhás-mester, Csapó ucca 19. Telefon 25-68.

— Széchenyi, Diószegi uton ház-helyek eladó. Bartha-fatelep. Telefon: 27-85.

a negyedik ember, kissé zsidós, magas, monoklis — sugta Brett.

— Látom — felelte halkan az alkalmi inas.

— Tartsa szemmel. Ha vacsora után előbb akar távozni, mint a többiek, valami ürüggyel tartóztassa fel és hívasson kiengem.

Az ember bólintott s tovább ment a tele tálccával. Lady Muriel elégedetten nézett feléjük.

— Hallom, pompás vacsora lesz s két órával ezelőtt érkezett egy számocaküldemény. Mindenesetre biztosítottam magunknak két adagot.

— Jó, hogy van még egy kis időnk — felelte a detektív.

## IV. FEJEZET.

Barstove grófja.

A vacsora minden várakozást felülmut. Asztalontás után meg úgy megtelt a hatalmas terem, hogy nehéz lett volna egy lépésnyire üres területet találni. Brett elérkezettnek látta az időt, hogy újra közvetlen érintkezésbe lépjen az embereivel. Egyik már intett is neki.

Odament hozzá:

— Nos, mi ujság?

— Feltartóztattam, — hangzott az izgatott felelet — de félek, hogy melléje fogtunk. Mihelyt felálltak az asztaltól, nyomban távozni akart.

— Feltűnés?

— Hangoskodott, de nem erőszakoskodott. Azt mondtam neki, hogy két óra előtt csak a grófné titkárjának írásbeli engedélyével lehet eltávozni s mindjárt megszerzem neki az engedélyt. Erre valamelyest meg-

nyugodott s most vár. Ott van Brooks és Chalmers is.

— Hejyes — mondta Brett. — Máris megyek s munkába veszem, csak egy pár percig figyelek még itt valamit, mert most van a döntő időpont!

Ebben a pillanatban hangolást lehetett hallani. A grófné és a herceg megindultak a hangversenyterem felé. A közönség utat nyitott nekik. Megindult a menet, hogy meghallgassák a világ legjobb énekését. Amint előttük haladtak el, Brett engedvén a Lady Muriel figyelmeztetésének, ki erősen belemarkolt a karjába, megállt a küszöbön. A grófné boldogan mosolygott jobbra-balra az ismerősökre, oda-odaszólt egyik-hez-másikhoz. Egyszerre csak egészen megváltozott. Elsápadt s balkezével a nyakához kapott.

Lady Muriel hirtelen odaszólt Brettnek:

— Most már gyereünk le. Alapjában véve mégis csak egy derék aszszony. Észrevette? Ő már tudja.

— Mit?

— Eltűnt a „Könnycsepp”, a félmillió fontos ékszerkincs. Nézze! Nincs már a nyakán.

Egy perccel később Brett detektív sietve benyitott abba a szobába, amelybe a kapott jelentés szerint a távozni akaró fiatalember várakozott. Egyszerűen berendezett, de kényelmes szoba volt ez, a szokásos fogadószoba típus. A fal mellett széksor állott, a szoba közepén kerek asztal, tele folyóiratokkal. Egy hatalmas termetű polgáriruhás rendőr állt az

ablak mellett, mintha semmi köze se volna a fiatalemberhez, akit Lady Muriel megjelölt s aki ott ült az asztal mellett, a Punch legujabb számát lapozgatva. Horgas orráról és szájának görbületéről igen könnyű volt felismerni. Egyébként igen jóképi ember volt, kifogástalan eleganciával öltözködött, de mindenesetre meglátszott rajta, hogy nagyon erőltetett a látszólagos nyugalma. Amikor Brett detektív belépett, összecsupka a Punch-ot és fagyosan nézett fel reá.

— Ön az, akitől magyarázatot kaphatok a történetről? — szólította meg éles, sértő hangon a detektív.

Brett alaposan szemügyre vette, mielőtt felelt volna. Nem, ez nem lehet Mátyás, a százarcu veszedelmes ékszerbandita. Akármilyen művész is a külső elváltoztatásának, mégsem ilyennek képzelte! Az különben is sokkal ügyesebben csinálta volna.

— Igen, azt hiszem, tőlem, amennyiben én vállalom a felelősséget az ön feltartóztatásáért.

— Nos, hát annyit mondhatok, hogy nagy tévedésben lehet. Mondja meg hát azonnal, hogy mire való ez. Micsoda nevetséges dolog eltávozási engedélyt kérni egy estély résztvevőtől?

— Egyszerű óvintézkedés: a kifogás. Engedélyre ugyanis igazán nincs szükség.

A fiatalember szótlánul bámult rá néhány pillanattal.

(Folyt. köv.)

**TANC A NAGYERDEI VI-GADÓBAN. — MINDEN ESTE BARTALIS-JAZZ.**

— Cserkészek a táborozáshoz fényképészeti cikkeket Szakál foto-szaküzletben szerezzék bel! Ferenc József ut 34. Hegedüs és Sándor ház.

**Anyakönyvi hírek**

1932 június 23-án a debreceni anya-könyvi hivatalban a következő bejegy-zések történtek:

**Születések:** Silbermayer Léb kántor, fiu: Andor. Petró Jenő MÁV altiszt, leány: Mária. Möricz Ferenc földmun-kás, leány: Klára. Karázi István lap-kihordó, fiu: Zoltán. Horváth Lajos földmunkás, fiu: Gábor. Radácsi Jó-zsef bérlő, leány: Erzsébet. Dancsi Jó-zsef kályhássegéd, fiu: Károly. Bakó Imre földmunkás, leány: Etelka és 1 törvénytelen ujszülött.

**Eljegyzések:** Grósz Ignác—Schwarz Irén. Dr. Dróth Sándor—Mandel Aliz. Nagy János—Sós Julia. Balogh Béla—Sárkány Irma.

**Házasságok:** Galánffy Lajos—Hoór Tempis Erzsébet. Némethy Lajos—Végh Julia.

**Halálozások:** Varga Györgyné Ko-vács Eszter ref. 47 éves, Malvin u. 34. Erdős István unit. 54 éves, Lorántffy u. 49. Nagy Róza ref. 2 napos, Pesti u. 27. Ferge Istvánné Halász Róza római

katholikus, 32 éves, Polgár. Bujdosó Ferenc ref. 49 éves, Szárca u. 3. — Grünburg Izidor izr. 19 éves, Csenger. Szabó Iona ref. 19 éves, Csapó u. 40.



PÉNTEK, június 24.

**BUDAPEST. 9.15:** Az Országos Posztászenekar hangversenye. Karnagy ifj. Roubal Vilmos. — Közben 9.30: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízállásjelentés magyarul és németül. — 12.00: Déli harangszó az Egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Hangverseny. Közreműködik Neogrády Keleti Magda (zongora) és Lányi Margit (ének). Zongorán kísér Kazacsay Tibor. — Közben 12.25: Hírek. — 1.00: Időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 1.15: Népiskolai testnevelő tanfolyam a Testnevelési Főiskoláról. Kmettykó János, a Testnevelési Főiskola tanára válaszol a beérkezett szakkérdésekre. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4.00: „Divat-csevegés”. Dr. Cselényi Pálné előadása. — 4.45: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 5.00: Szolnoki Farkas Jansi és cigányzenekarának hangversenye. — 6.00: „Az olimpiászra induló magyar uszó- és vízpolócsapat bucsuztatása.” — Belezna László dr. előadása. — 6.15: „Társadalmi élet Pest-Budán a múlt század 30-as éveiben.” Szigethy János előadása. — 6.45: A Virányi-szalonzene- kar hangversenye. — 7.35: „Tolvajok az irodalomban.” Hevesi Sándor dr. előadása. — 8.00: M. Hir Sári (zongora) és Molnár Imre dr. (ének) hangverse-

nye. Zongorán kísér Kósa György. — 9.00: Időjelzés, hírek, ügétverseny-eredmények. — 9.15: Táncczene. His Master's Voice gramofonhangverseny. — Közben 10.10: Időjárásjelentés. — 10.45: Kiss Béla és cigányzenekarának hangversenye a Gellért-szállóból.



Felkérjük a DTE összes játékosait, hogy a ma esti szakosztályi ülésen fél 9 órakor megjelenni sziveskedjenek.

Keletmagyarország sulyemelő bajnok-ságai. A MBSz. keleti kerülete 26-án, vasárnap délután 6 órai kezdettel ren-dezi meg Keletmagyarország 1932. évi sulyemelő bajnokságait. A verseny há-rom sulycsoportban, a zolimpiai szabá-lyok szerint a DTE tornacsarnokában lesz megtartva. A bajnoki versenyen a DTE, DEAC és DVSC indítják versenyzőiket. Az előjelek szerint egy-két olyan eredmény elérése várható, mely messze magasan áll a debreceni sportélet kü-lönböző sportágának eddigi teljesítmé-nyén. A versenyen belépő-díj nincs. Mű-sormegváltás kötelező. Műsor ára 20 fillér. A versenyről, az elérhető ered-ményekről, közeli számunkban írunk.

Felhívás. Felkérem a Villanygyár II. csapatának összes játékosait, hogy 25-én, szombaton délután 5 órakor a DTE-pályán teljes számban jelenjenek meg az I. foku közigazgatás elleni ba-rátságos mérkőzésre. Intéző.

**HIRDETMÉNY.**

A hortobágyi (hidi) vásár folyó évi június hó 29-én, szerdán, Péter Pál nap-ján a hortobágyi csárda mellett fekvő vásártéren tartatik meg.

A vásár elsősorban állatvásár ugyan, azonban évtizedes szokás szerint egy-szersmind kirakodóvásár is tartatik. Debrecen, 1932 június hó 23.

Városi elsőfoku közigazgatási hatóság.

**KÖZGAZDASÁG**

**ESETT A GABONA ÁRA.**

A készáruvásáron a buza 30, a rozs 15—30, a zab 25, a tengeri 20 fillérrel olcsóbbodott. A határidőpiacon szin-tén árcsökkenések keretében kötötték az üzleteket. Az októberi buza 18, az októberi rozs 12, a májusi tengeri 24 fillérrel olcsóbb volt, mint a tegnapi zárlat.

**Határidőzár:** Buza: október 10.70, 65, 55, 51, 43, 60, 53, 44, 47, zárlat 15.47—48.

**Készáruzár:** Buza: tiszai 77 kg. 11.95—12.30, 78 kg. 12.05—12.40, 79 kg. 12.20—12.60, 80 kg. 12.30—12.70.

**TERMÉNYTÖZSDE-ZÁRLAT.**

**Csikágó, június 23.** Buza: 44.875—48, 50.625—50, 53.50, tengeri: 30.25, 32.125, 32.375, zab: 20.25, 20.625, 22.625, rozs: 29.625, 32.375, 35.625.

**Liverpool:** 4/8 1/4, 4/10 3/4, 5/0 1/4

EGY APRÓHIRDETÉS TIZ SZÓIG ÖTVEN FILLÉR ÉS EGYSZERRE KÉT REGGELI LAPBAN JELENIK MEG. MINDEN TOVÁBBI SZÓ 5 FILLÉR VASTAGABB BETŰVEL SZEDETT SZAVAR DUPLÁN SZÁMITTATNAK. — ÜZLETI HIRDETÉSRE MÁS TARIFA. FELVILÁGOSÍTÁS 13. ÉS 8-12. SZÁMU TELEFONON.

**APRÓHIRDETÉSEK**

APRÓHIRDETESEK FELADHATÓK: FŐKIADÓHIVA-TALUNKBAN: FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM, FŐKIADÓHIVATALUNKBAN SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM, A HEGEDÜS ÉS SÁNDOR RT. KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN PIAC UCCA 34. SZÁM ALATT ÉS A „MARGIT“-FÜRDŐ PÉNZTÁRÁNÁL.

**Levelezés**  
Palinak levele van Arvácskától a kiadóban. 1805

**Betöltendő állás**  
30 év körüli intelligens vidéki nőt gazdaszonynak keres Szatmár-megyei gazdaságba magános ur. Ajánlatot „Negyven” jelgére a kiadóba kérek. — 3433

**Egy**  
megbízható minden cseléd-leányt felfogadok, jelentkezni 9—12-ig. Rudolf ucca 44 szám. 3448

**Elsőrendű**  
férficipő készítőket felve-szek. Ungár, Hunyadi ucca 17. 1807

**Alkalmazottat**  
keresek ezer pengővel jófor-galmu üzlethez. Cim a ki-adóban. 3430

**Elárusítónót**  
kaucióval felvesz biztos üz-let. Cim a kiadóban. 3429

**Üzletek**  
Kossuth uccai üzlethelyiség azonnal kiadó. — Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. — 3024

**Forgalmas**  
sarak fűszerüzlet, korcsmá-nak is megfelelő, Csapó u. 72. kiadó. Érdeklődni: Ven-dég ucca 27. 1808

**Ingatlan**  
**Eladó**  
családi villa, télen is lakható. Sestakert, Andrássy ut 3. Egyetemhez közel. Simonffy 55. 3447

**Kiadólabás**  
Jókai ucca 9 c.  
uccai 4 szobás komfortos lakás augusztus elsejére ki-adó. Értekezhetni Debreceni Első Takarékpénztárnál. — 3025

**EGY-, két-, három- és négyszobás komfortos, parkettes, tágas, féregmentes urilakások nagy-on olcsón azonnal is ki-adók. Értekezni tehet Piac ucca 71. 1417**

**Kossuth u. 3.**  
II-ik emeleti udvari két-szobás, konyhás lakás augusztus elsejére kiadó. — Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. — 3022

**4 szobás**  
III-ik emeleti komfortos lakás augusztus elsejére Fe-renc József ut 22/24. szám alatt kiadó. — Értekezhetni: Debreceni Első Takarékpénztárnál. 3023

**Nyaralásra**  
szép nagy kertben kényel-mes butorozott szoba, eset-leg konyhával kiadó. Huszár ucca 13. 3425

**Püspöki-palotában**  
csinosan butorozott szoba kiadó. Érdeklődni Szöllősi-trafficban, Püspöki-palota. 1431

**Poroszlaj ut 22.**  
számu négyszobás, komfor-tos villa, esetleg kerttel, ol-csón bérbeadó. Azonnal el-foglalható. 3413

**3 szobás**  
lakás kiadó. Riesz, Hatvan ucca 58. 748

**Fűszerszakmában**  
teljesen jártas és jól beve-zetett utazó felvétetik. — Degenfeld-tér 7. 1787

**Kiadó**  
modern parkettás 3—4 szo-bás uccai lakás. Csapó 59. 3439

**Szépen**  
butorozott uccai szoba ju-lius 1-re kiadó. Monti ezre-des (Magoss) ucca 17. 3443

**Udvari**  
kis butorozott szoba kiadó július 1-re. Ispotály ucca 13. 3437-a

**Kettőszobás**  
udvari lakás július elsejére kiadó Bethlen 44. 1803

**Egy**  
szoba, konyha és verandá-ból álló lakás kiadó. Szepes-ségi 29. 1809

**Teljes**  
ellátással butorozott szoba kiadó, kitünő házikoszt ugy bentékezésre, mint kihor-dásra. Cim a kiadóban. 3438

**Kiadó**  
2 és 3 szobás uccai parket-tes lakás, teljes komforttal, Timár 52. 1800

**Eladás**  
**Stejrr XII.**  
oldsmobil, modern, használt autók eladók. Riesz Henrik kocsigyár. 748

**Jentzen trikó,**  
majdnem új, eladó. Miklós u. 4., földszint jobbra. — 1777

**Eladnék**  
egy kerti vagy cséplőgéphez való fecskendőt és egy szívó-nyomó kutszivattyut, Egri Zsigmond Sárándon. 1802

**Pékszenet**  
nagyon olcsón kaphat Kut ucca 102. Klein 1801

**Péntek**  
délután háromtól hétig rak-táron levő cukrászsütemé-nyek 12 fillérért kaphatók, Farkas curászdában. Piac 73. Hatvan 2. 3450

**Allomás**  
közeliében eladó vagy hosz-szabb bérleti időre kiadó 2 rendbeli 2 szobás, 1 rendbeli 1 szobás nagytelkű ház gó-réval, istállóval. Cim a ki-adóban. 3453

**Vályog**  
eladó prima, I. oszt. Érte-kezni Szent Anna 47. 3451

**Vétel**  
**Mosott**  
géptörő rongyot veszünk. Hegedüs és Sándor R. T. Ferenc József ut 49.

**Aranyat, zálogcédulát**  
legdrágábban veszek. Pollák ékszerész, Piac 79. 691

**Tengeriültetőt,**  
vashengert, ekét, ekekapát, tengrimorzsolót, lószerszá-mot megvételre keresek, Klein, Bethlen ucca tizen-kilenc. 1804

**Különféle**  
**Egy**  
lorgnett elveszett Rákóczy piacon, megtalálójá vigye Ajtó ucca 4. Jutalomba részesül. 1806

**Társ**  
kerestetik 1500 pengővel jó üzlethez. Cim a kiadóban. 3431

**Téli ruhák**  
molykár elleni megóvását vállalom. Altmann szücs, Miklós u. 2. 481

**Pékek**  
figyelmébe. Elsőrendű kidol-gazásu péklapátok, Vekni, Kubach, Mund, Ster, jutá-nyos áron kapható, Kossuth ucca 41. alatt. 3449